



拂去碑上灰尘,与老党员一起重温先烈的英勇往事

# 青山埋骨处,聆听“红赵保”的历史



矗立在陵园内的革命烈士纪念碑。



党员们认真擦拭每一座烈士墓碑。

## ■感言

**市水务集团有限公司新区营业所党支部书记杨光:**回顾历史和党的光辉历程,缅怀革命先烈,发扬光荣传统,一个党员是一面旗帜,在创先争优活动和工作中,发挥党员的先锋模范作用。

**市水务集团有限公司新区营业所办公室主任胡云启:**重温入党誓词,点燃内心激情,弘扬赵保精神,永葆党员本色,加强政治学习,提升服务水平。

**市水务集团有限公司新区营业所党员宋廷宇:**此次活动让我们感受到党的阳光与支部的真情。工作人员的深情讲解,更将大家带入当时革命艰苦紧张的气氛中。

**市水务集团有限公司新区营业所党员李新杰:**此次活动让我们学习到老一辈革命者敢于斗争、敢于胜利的革命精神,真正体会到赵保革命精神的本质与内涵。

宜阳县赵保烈士陵园庄严肃穆。



□记者 马菁华/文 张光辉/图

在宜阳县城西南15公里处的浅山丘陵区赵保乡,有一座青山掩映的烈士陵园。那里埋葬着为抗击日寇和祖国解放英勇捐躯的101具忠骨。这些烈士,与他们抛头颅洒热血的这片土地永远相依,静静地守护着赵保乡这片光荣的红色革命根据地。

## ▶ 忠骨长眠革命老区

走进幽静的宜阳县赵保烈士陵园的大门,肃穆之感油然而生。苍山掩映,翠柏长青,两排冬青木和一条已显古旧的青砖甬道尽头,矗立着高大的纪念碑。碑上“革命烈士永垂不朽”这几个苍劲的大字提醒着人们,在这里,长眠着101位为国捐躯的烈士。

“赵保乡革命历史光辉灿烂。1921年我党诞生,1930年,赵保地区就成立了党小组。”

## ▶ 烈士墓前,重温战火纷飞的回忆

纪念碑后,两条小路通向后面的陵园,进入拱门,一座座烈士的坟墓映入眼帘。

“有72位烈士,竟连名字都没能留下!”来到烈士墓前,一排排无名墓碑让党员们惋惜不已。党员们擦拭着每一座墓碑上的尘土,以寄托哀思。

“在这些烈士中,王炳君是颇具传奇色彩的一位。”陈留道回忆说,1945年3月,王炳君奉命带领20多人到赵保以南海拔883米的黑山巡

逻,不幸被敌人围攻。王炳君同志冷静指挥大家作战,在子弹、手榴弹全部用尽后,与陈富堂、赵富林一起用石头砸向敌人,掩护其他同志从小路撤退。石头砸尽后,年仅26岁的王炳君砸毁枪支,与两位战友一起跳下山崖,壮烈牺牲。

听完这段壮烈的故事,党员们站在烈士墓前,久久不愿离去。烈士墓前已经长满了郁郁葱葱的青草,叶子随风轻摆,仿佛也在低吟着每一位烈士的故事。

## ▶ 伊洛抗日根据地,巩固红色政权

为烈士们扫完墓,党员们依依不舍,在纪念碑下重温入党誓词。看到这一幕,陈留道继续为大家讲述历史。

1944年,宜阳沦陷,民不聊生。张剑石奉命开辟以东赵保为中心的伊洛抗日根据地,王震、王首道等将领亲临赵保指挥布置抗日斗争。1945年年初的东赵保保卫战,是对日本侵略者的一次沉重打击。

当时,驻扎在宜阳县城的日军、伪军因担

心我党力量壮大,于1945年1月5日集结1300多人,围攻只有300多名武装力量驻守的东赵保。张剑石派人把两面大鼓抬到街上使劲擂了起来,又抽出一部分守寨战士和民兵在街上跑操、高喊口号、高唱歌曲。寨外的敌人弄不清寨内虚实,不敢轻举妄动。守东门的张宏道派出一支小分队绕到敌人侧面发起突袭。敌人腹背受敌,惊慌失措,狼狈逃窜。张剑石带领部队追击,一直追到10公里以外才胜利返回。

## ▶ 昔日革命老区,而今变化喜人

1962年,赵保人民在这片掩埋烈士忠骨的土地上建立了宜阳县赵保烈士陵园。1978年,乡政府在陵园内建立纪念碑。每年清明节悼念烈士,已经成为老区的重要活动。

在英魂的守候下,解放后的赵保乡迎来了可喜的变化。目前,赵保乡已经形成了烟叶种植、花生加工、畜牧养殖、林业生长和劳务输出五大产业,去年农民人均纯收入达到4320元。

“现在老区群众是‘清早甜汤打鸡蛋,中午捞面四个盘,晚上糁汤油烙馍,坐在屋里把戏看’,日子越过越好了。”说起老区群众的日子,陈留道高兴地用一首打油诗这样描述。

“这次缅怀革命先烈,大家受益良多,我们真心希望革命老区的发展越来越好。”临走时,洛阳市水务集团有限公司新区营业所党支部书记杨光说。



## 中国共产党成立90周年大事记

1927年

4月27日~5月9日 中国共产党第五次全国代表大会在武汉举行。大会批评陈独秀的右倾错误。

8月1日 南昌起义成功举行。

8月7日 八七会议在汉口召开。毛泽东提出“枪杆子里面出政权”。

9月 湘赣边界秋收起义举行。10月,起义军到达井冈山,开创井冈山革命根据地。

12月11日 广州起义失败,张太雷牺牲。

1928年

4月 朱德、陈毅率领南昌起义保留下来的部队和湘南农军到达井冈山,与毛泽东领导的秋收起义部队会师。

6月18日至7月11日 中国共产党第六次全国代表大会在莫斯科举行。大会制定了反对帝国主义和封建主义、实行土地革命、建立工农民主专政的革命纲领。

7月22日 平江起义举行,开辟湘鄂赣革命根据地。

1929年

1月14日 红军相继开辟赣南、闽西革命根据地,后发展为中央革命根据地。

12月11日 百色起义举行,左、右江革命根据地相继建立。

12月下旬 古田会议召开。

1930年

1月5日 毛泽东写出《星星之火,可以燎原》。

3月 中国左翼作家联盟在上海成立。

6月 根据中共中央指示,红四军、红十二军和红六军(7月改称红三军)在福建汀州(即长汀)整编为中国工农红军第一路军,朱德任总指挥,毛泽东任总政治委员。

12月 蒋介石对中央苏区开始进行第一次军事“围剿”。红军在毛泽东、朱德的指挥下,粉碎了国民党军队的这次“围剿”。

(未完待续)



## 洛阳党史大事记

1927年

2月 李剑森被派到洛阳担任特支书记。

3月 洛阳西路秘密交通队在豫西军委书记王克新的直接领导下,在新安车站从奉军处夺取一列火车。

6月 冯玉祥在河南实行“清党”,洛阳党员人数由80多人减少至3人。

7月 中共河南省委派于秀民到洛阳任中共洛阳县委书记。

1929年

4月18日 中共中央决定取消中共河南省委,在豫南、豫中、豫北三个区域分别设立9个中心县委,直接隶属中央指导。

夏 中央巡视员万寿山到洛恢复党组织,建立了洛阳特支。

1930年

1月 张自安在宜阳县韩城建立了宜阳县第一个党支部——中共韩城党支部。接着,张剑石在赵保建立了党小组。

5月 中共洛阳特支改为中共洛阳中心县委,党的工作重心向各县转移。

(未完待续) (记者 李喆 整理)